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Bedeutung von Ziegelgitterfenster für die Nachwelt
Dieses architektonisches Kulturgut, das hauptsächlich im Alpen-Adria-Raum und da besonders in Kärnten, ist an vielen Stadeln zu finden und ist wohl einzigartig in Form und Gestaltung. Diese sind mit den vielgestaltigsten und fantasievollsten Mustern aus einfachen Normal-Format-Ziegeln ausgefacht worden. Sie stellen ein bemerkenswertes und erhaltenswertes, schönes Architekturdetail dar und sind ein Beweis für die Kreativität der seinerzeitigen Land-Baumeister sowie den Schmuckwillen der Gebäudeeigentümer.
Die Ausgestaltung der Fensteröffnungen ist nicht nur von gestalterischer Bedeutung, sondern hat vor allem verschiedene Funktionen zu erfüllen, denn in erster Linie geht es um die Erhaltung und Lagerung der eingebrachten Ernte.  Diese ist vor gewissen Umwelteinflüssen zu schützen. 

Allen voran ist eine gute Durchlüftung für die Lagerung des Erntegutes von Bedeutung. Auch Schlagregen oder Funkenflug kann auf die gelagerten Güter einen schlechten Einfluss haben. 

Ein anderes Gestaltungskriterium ist der Glaube, der in der Landbevölkerung ja weit mehr verbreitet ist als in den Städten und dieser auch die Gestaltung und Formgebung der Ziegelgitterfenster beeinflusste. Diesen Einfluss wurde z.B. durch die glockenförmige Gestaltung oder durch christliche Elemente entsprochen.

Die Nied- Neid und Fratzenköpfe erfüllen hingegen eine Schutzfunktion vor bösen Einflüssen.

Dieses durch die bäuerliche Landschaft prägende Architekturbild droht zu verschwinden, da  durch Änderungen der Bewirtschaftungsweise in der heutigen Landwirtschaft viele Stadel leer stehen und damit verbunden die Ziegelgitterfenster, zu verfallen drohen. Eine Restaurierung oder Revitalisierung - zB. Umgestaltung in ein Veranstaltungsraum - wäre in vielen Fällen möglich, was aber mit einem hohen finanziellen Aufwand verbunden ist, die die Eigentümer meist nur schwer aufbringen können.

Der Verein "Stadelfenster und Ziegelkultur im Alpen-Adria-Raum" wurde 2005 gegründet und hat sich zum Ziel gesetzt dieses alte Kärntner Kulturgut zu erfassen und zu erhalten.  Gemeinsam mit der Kärntner Bevölkerung will er um die Förderung und die Erhaltung des wertvollen Kärntner Kulturgutes "Ziegelgitterfenster" kämpfen und möchte an die Öffentlichkeit herantreten, sie informieren und das Bewusstsein schärfen, dass Ziegelgitterfenster es wert sind, mehr beachtet zu werden und vor allem ist er bemüht, auch späteren Generationen dieses Kulturgut zu erhalten. 

Aus diesem Grund hat der Verein seine wertvolle und über Jahre hinaus  entstandene und reichhaltige Fotosammlung an das Kärntner Landesarchiv am 8. Mai 2013 als Vorlass übergeben. 

Diese Fotosammlung von Stadelfenstern wird jährlich um wertvolle neue Fotos von Ziegelgitterfenstern ergänzt.
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