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Was sind Ziegelgitter?

Zu den charakteristischen Eigenheiten vieler Hauslandschaften im süd-ost-alpinen Raum und im zugehörigen Alpenvorland, vor allem in Kärnten, der Steiermark, in Slowenien, Teilen Kroatiens, in Friaul, Venetien und in der gesamten Poebene, zählen Ziegelgitter an landwirtschaftlichen Bauten. Diese reizvollen Architekturelemente sind oft sehr phantasievoll und schön gestaltet. Sie fallen besonders Besuchern aus Gebieten auf, in denen es solche aus Ziegeln gemauerten Gitter nicht gibt.

Bei näherer Betrachtung erkennt man, dass die Gitter nicht nur Gestaltungsfunktion haben, sondern auch sehr praktischen Zwecken dienen. Sie sorgen für eine kontinuierliche Durchlüftung des Gebäudeinneren und bedienen sich dabei der frei verfügbaren Windenergie. Ziegelgitter sind also ein sehr schönes anschauliches Beispiel für die enge Verbindung von Form und Funktion. Da die in Ziegelgittern dargestellten Motive oft dem Repertoire der Volkskunst entnommen sind, handelt es sich zweifellos um einen Aspekt der Volksbaukunst.

Die vielen Ähnlichkeiten der Motive von Ziegelgittern mit verschiedenen regional unterschiedlichen volkstümlichen Motiven, insbesondere der bäuerlichen Volkskunst, erlauben auch einen Einstieg in die Untersuchung der Gestaltung der Ziegelgitter und deren Bedeutung und Aufgaben, die oft eng mit christlichen Vorstellungen zusammenhängen können.

Auszug aus dem Buch
„Ziegelgitter in der Alpen-Adria-Region“
Uni-Doz. Dr.Hasso Hohmann
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Hier einige Beispiele der Vielfalt
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