Serie - Fachausdrücke
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Ziegelgitterfenster - 2
Schon in der Stadelpost Nr. 13 haben wir über Ziegelgitterfenster im Allgemeinen gesprochen. Dort wurde beschrieben warum die Anwendung von Ziegeln in den Stadelfenstern so vorteilhaft sind. Heute geht es mehr um die Form und die Ausfachungsart dieser Fenster.

Die einfachste Gestaltung ist jene wo die Öffnungen scheinbar ein Teil der Wand sind (Ziegel in gleicher Farbe wie das Haus angemalt) und die Ziegel bündig mit dieser abschließen. Doch diese Art ist eher selten anzutreffen. Doch bei den landläufig bekannten Fenstern sind die Ziegel etwas von der Front zurück versetzt und die Maueröffnung stellt einen Art Rahmen des Fensters dar. Ein weiterer Schritt in der Gestaltung wäre dann noch ein meist gemalter Rahmen um das Fenster an der Wandaußenseite. Ein zusätzliches Gestaltungselement ist entweder das Hervorheben der Fugen zwischen den einzelnen Ziegelverbindungen, aber auch die Färbung der Stirnseiten der Ziegel selbst. Natürlich ist eine Kombination aus allen diesen Gestaltungsmöglichkeiten immer wieder anzutreffen.
Für das "Füllen" der Maueröffnungen, damit sie Ziegelgitterfenster werden, werden verschiedene Arten von Ziegeln verwendet:

· Normaler Mauerziegel

· Flache Dach- bzw. Bodenziegel

· Halbrunde Firstziegel

· Extra gefertigte, meist quadratische, Formziegel in verschiedenem Design

Welche Art Ziegel Verwendung findet ist meist eine Frage der Möglichkeit der Anschaffung - zB. Nähe einer Ziegelei -, eine Gestaltungsfrage, aber auch eine des Preises, da die Herstellung durch die verschiedenen Ziegelarten mehr oder weniger handwerkliches Können des Maurers bedarf.

Die Art der "Füllung" der Fenster ist nur selten von der Form der Maueröffnung abhängig und ist vor allem Vielfälltigst, weshalb heute nicht auf die verschiedenen Möglichkeiten eingegangen werden soll - denn dies kommt einmal später.

************

Wir wollen mit den eckigen Fenstern beginnen - diese sind die einfachste Form und letztlich auch jedem wohlbekannt, da diese Form von Fenstern in jedem Haus zu finden ist, so natürlich auch bei Stadeln. Diese Art ist bautechnisch am leichtesten auszuführen weshalb auch ihre Anwendung sehr oft vertreten ist.

Am ehesten findet man eckige Fenster an der Längsseite von Stadeln, da an diesen Flächen die Gestaltungsmöglichkeit relativ gering ist. Aber auch an Stirnseiten sind diese Art von Fenster zu finden, bevorzugt im Giebelbereich, wo sie manchmal der Dachschräge folgt, aber auch als Rechtecke die Schräge auflöst. 
Eine verstärkte horizontale bzw. vertikale Gliederung der Maueröffnung ist des Öfteren anzutreffen, da die Ausfachung durch die Ziegel auch eine Stabilität erfordert, die dadurch erreicht wird. Besonders bei breiteren als höheren und großen Öffnungen wird dies erforderlich. Manchmal wird diese statische Maßnahme durch Farbe betont, wodurch sich wiederum ein Gestaltungselement ergibt, das betont werden kann.
Wandgleiche Ziegelgitter
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Eckige Ziegelgitterfenster
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Selten anzutreffende eckigen Ziegelgitterfenster - höhenbetont
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Farbliche Gestaltung von eckigen Ziegelgitterfenstern
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Bemalte Ziegel





Bemalte Fugen





Stirnseite der Ziegel gefärbt





Farbliche Hervorhebung der Trägerelemente





Farbliche Betonung des Fensterrahmens
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